

提质增效上项目 工业强区加速度

哈尔滨市香坊区总投资597亿元的42个产业项目为全面振兴发展增后劲

□吴昌林 本报记者 李天池

连日来,在哈尔滨建成集团有限公司兵器工业集团航空弹药研究院项目建设现场,多台大型挖掘机在持续进行挖掘作业。这处总投资近8000万元的哈尔滨老工业区搬迁改造重点项目已全面开工建设,建成后将形成航空弹药研发科研和生产一体化,带动我国航空弹药整体研发能力的提升。据了解,截至目前,哈尔滨市香坊区今年重点推进的42个重点项目中,已有哈尔滨汽轮机厂有限责任公司核汽轮机核心能力建设技术改造项目、曹家沟黑臭水体整治项目、黑龙江中科瑞合环保技术服务有限公司哈尔滨餐厨废弃物资源化利用和无害化处理项目等21个项目相继实现开复工建设。

今天的项目数量就是明天的经济总量。香坊区把项目建设作为经济发展的核心和命脉,为了进一步夯实产业基地、优化经济结构、通过提质增效为经济社会长远发展攒足后劲,香坊区从今年起在全区打响了产业项目建设提质增效三年攻坚战。今年重点推进42个产业项目,其中亿元以上产业项目26个,2018年重点推进亿元以上产业项目30个,2019年重点推进亿元以上产业项目40个,预计三年累计完成固定资产投资超过2000亿元,实现各项经济指标在全市迈入三甲行列,使香坊区成为未来哈尔滨最具竞争力的经济增长极。今年重点推进的42个重点项目总投资597亿元,今年计划投资60.1亿元,其中,新开工建设项目20个,总投资322亿元,今年计划投资33.8亿元;续建项目22个,总投资275亿元,今年计划投资26.3亿元。这些项目中,总投资50亿元建设的哈尔滨朝阳农副产品批发市场项目占地60万平方米,将建设“四区”、“五心”、“六中心”。项目达产后,预计年实现销售收入10.5亿元,新增就业1万人,成为东北亚最大的农产品集散、交易中心和国内规模最大、功能最齐全、最为现代化的销地市场;新海都温泉项目建设面积达40万平方米,为国内单体落地区面积最大、单体总建筑面积最大、单体综合业态最丰富的室内温泉,有望年内投用;由五洲国际集团投资40亿元建设的汇智五洲国际动漫文化旅游城项目为集文化旅游、购物休闲、生态居住等功能于一体的现代都市新城,建成后将成香坊区长江路经济板块的新地标;天汇健康小镇项目占地330万平方米,将建成集旅游度假、养生保健、现代农业观光等为一体的特色小镇;黑龙江汇海国际物流有限公司汇海国际物流项目、哈尔滨和鑫物流有限公司工业仓储物流项目、哈尔滨博宏科技有限公司物流仓储项目等一批物流项目的建设,将进一步奠定香坊区区域性物流中心的地位,为该区逐步形成以现代物流产业集聚发展为核心的哈尔滨对俄经贸前沿助力;紫阳康复养老公寓、颐然养老机构两处大型养老场所的建设,将为香坊区新增养老床位近千张,带动该区养老服务的整体水平大幅提升……

据香坊区委书记李四川介绍,香坊区依托资源禀赋、产业基础、区域优势以及哈尔滨城市功能定位,来谋划香坊区的发展之路,确定了实施工业强区战略,推动区域经济转型发展。在项目建设中,突出工业抓项目,将产业项目建设向



实施创新驱动,全力打造工业转型示范区。

本版图片均由香坊区委宣传部提供

工业转型聚焦发力,紧紧围绕黑龙江丰迪环保科技有限公司年产2万立方米电厂烟气脱硝催化剂再生项目、哈尔滨德氏乳业有限公司德氏冷饮生产线项目、哈尔滨建成集团有限公司兵器工业集团航空弹药研究院建设项目、哈尔滨汽轮机厂有限责任公司核汽轮机核心能力建设技术改造项目等高端装备制造、高品质食品加工、战略性新兴产业,通过配套工业的产业延伸、要素引入、新技术成果产业化和技术创新,提升区域工业产业化发展的核心竞争力,提升产业综合实力,推动传统工业提质增效,实现转型升级。同时,依托对俄出口加工区,抓住龙江丝路带的有力契机,借助综合保税区、铁路集装箱中心站的平台,利用哈欧班列、哈俄班列开通的政策和功能优势,积极引导区内规模加工业、物流企业打造跨境产业链,推动产业升级改造,争取将对俄出口加工区打造成省级重点产业园区。

为了力促项目开复工,香坊区各级领导和各职能部门通力合作,攻坚克难。年初以来,进一步完善和明确了区级领导

包保重点项目制度、重点项目联审会办制度、服务重点项目工作例会制度等一系列服务项目,促进项目生成发展的制度。区主要领导带领区发改局、园区办等相关部门连续组织项目建设单位召开项目春季开工推进协调会、现场办公会、联审会办专题会等,协调解决制约项目按时开工的各项症结。分别制定项目进度周通报、项目问题周汇总等制度,对春季开工项目逐一论证、逐项落实。在项目前期加强工作指导,简化程序,加快项目审核速度;在项目中期实行倒排工期、挂图作战,聚力共推项目早日开工。截至目前,已实现开复工的21个重点项目,共完成投资2.2亿元。

在产业项目建设的强力牵动下,香坊区的经济发展呈现出稳中向好的良好态势。今年一季度,实现地区生产总值117亿元,同比增长6%,实现全口径固定资产投资5.2亿元,同比增长25.7%,实现社会消费品零售总额53.6亿元,同比增长9.3%,招商引资工作也同步实现了首季“开门红”,完成签约项目20个,总签约额259.45亿元,同比增长102.6%。

航空弹药研究院项目建设 形成研发生产一体化

哈尔滨建成集团有限公司(原哈尔滨建成机械厂)是中国兵器集团公司所属国有军民结合型骨干生产企业,在同行业中具有举足轻重的地位。

该公司总投资7801万元建设的兵器工业集团航空弹药研究院建设项目位于建成集团厂区内,占地面积0.65万平方米,建筑面积1.27万平方米,主要建设航空弹药研发试验楼,并整合现有设计分析条件、试验验证条件、集成测试条件、工艺研究条件、数字化协同设计制造条件等仪器及设备103台(套),购置高端的基础分析科研设备13台(套),形成航空弹药研发和生产一体化,带动我国航空弹药整体研发能力的提升。2017年主要建设航空弹药研发试验楼。目前该项目已实现开工建设,2017年计划投资4000万元,预计明年建成投用。

哈尔滨建成集团是我国第一家航空弹药研发、制造企业。



龙宫宝石小镇有望年内开工

由哈尔滨龙宫宝石小镇旅游产业有限公司投资50亿元建设的龙宫宝石小镇项目位于哈尔滨市香坊区东方红农场,距市中心20公里,占地面积2276.1万平方米,建设旅游餐饮及宝石开发为一体的综合性主体产业集群。建设内容为项目拟规划10大主要功能区、20大主要建设区,主要包括宝石城堡群、宝石小镇广场、宝石星光大街、世界宝石九龙壁、世界陨石博物馆、宝石小镇国际村、宝石小镇会议展览中心、中国宝石交易所、珠宝银行等。

目前,项目正在进行项目论证和调研,有望年内开工建设,计划至2025年建成。项目达产后预计年新增产值15.4亿元、销售收入15.4亿元、利润5.4亿元,税金3.1亿元、新增就业人数1000人。

龙宫宝石小镇项目将建设宝石城堡群、宝石星光大道等十大主要功能区,成为旅游餐饮及宝石开发为一体的综合性主体产业集群。



丰迪环保打造行业“龙头”

黑龙江丰迪环保科技有限公司是东北地区首家专业从事火力发电厂环境保护领域锅炉烟气选择性脱硝(SCR)系统催化剂处置、还原再生活化的高新科技企业,由该企业总投资1.2亿元建设的年产2万立方米电厂烟气脱硝催化剂再生项目位于香坊工业新区启步区对俄出口加工区区域内,总占地面积约4.3万平方米,总建筑面积2.2万平方米。项目拟分二期建设,其中一期建设计划投资5500万元,总占地约2万平方米,拟建设6000平方米厂房、4000平方米办公楼,及锅炉烟气脱硝催化剂再生生产线2条及相关配套检测设备;二期开发计划投资6500万元,建设占地面积约2.3万平方米,拟建设厂房12000平方米,及锅炉烟气脱硝催化剂再生生产线2条。项目完成后,可年再生锅炉烟气脱硝催化剂2万立方米。

企业与世界500强企业神华集团就火力发电厂锅炉烟气脱硝(SCR)催化剂再生项目进行合作,在国际上打造火力发电厂锅炉烟气脱硝(SCR)系统催化剂还原再生领域龙头企业。项目达产后预计年新增产值3.2亿元,实现利润6000万元。

哈尔滨餐厨废弃物资源化利用 和无害化处理项目将投用

由哈尔滨天人瑞合生物质能源有限公司投资1.54亿元建设的哈尔滨餐厨废弃物资源化利用和无害化处理项目占地面积6.6万平方米,建筑面积1.34万平方米,建设智能化餐厨废弃物收运系统、预处理系统、生物柴油系统、有机质厌氧发酵系统、沼气资源化利用系统、沼液资源化利用系统、沼渣堆肥系统、污水处理系统等。经系统处理后的餐厨废弃物转化为生物柴油、营养土、沼气,完全实现了餐厨废弃物的资源化利用和无害化处理。

截至目前,项目已累计完成投资1.175亿元,据悉,目前该项目收运路线的规划、餐饮企业GPS等相关数据信息采集已经完成,收运系统软硬件系统已经搭建完并完成了联调联试,收运车辆及相关设备都已选择供应商,并进行了合同的签订,目前有5台3吨餐厨废弃物收运车已经进场,其他收运车辆及相关设备会陆续到场,收运系统已经基本搭建完成。目前,该企业已依法取得餐厨废弃物收集、运输和处置的特许经营权,项目有望近期投用达产,达产后具有日处理餐厨废弃物300吨的能力。

招商之春

双兰星医药总部经济项目 打造北药交易中心

黑龙江双兰星医药科技有限公司成立于2017年2月,注册资金2000万元,是主要进行中药材智能加工的医药生产企业。双兰星医药总部经济项目由黑龙江双兰星医药科技有限公司投资1亿元建设,项目总部设立在香坊区,以中药饮片、中成药及中药配方颗粒生产为核心业务,主要进行中药材智能加工,并建立北药交易中心和电商产业园,进行线上线下医药经销。

世通华纳电力设备 配套项目落户香坊

该项目由哈尔滨世通华纳电力设备制造有限公司投资5000万元建设。哈尔滨世通华纳电力设备制造有限公司主要从事机械设备制造,电站设备及备件制造加工,电站设备安装、调试,电力设备制造,安装,道路普通货物运输。

项目位于香坊区幸福镇幸福村,占地面积9200平方米,总建筑面积8677平方米,建设二栋厂房、办公室及机动车位55个,主要用于电站设备备件的制造加工和运输。

哈尔滨东南向阳 热电联产项目惠民生

由哈尔滨新海都国际温泉旅游度假有限公司投资1.75亿元建设的哈尔滨东南向阳热电联产项目,位于香坊区向阳镇东平村,投产后预计年发电量6500万千瓦时,供热量165万吉焦,可连续为哈尔滨新海都温泉城提供电力和工业蒸汽及香坊区向阳镇东平村、东兴村、东胜村、东方红社区城乡一体化新农村建设改造后的2600户村民供热。

哈汽轮机厂将形成年产2台(套) 百万等级核电汽轮机生产能力



成年2台(套)百万等级核电汽轮机的生产能力。

哈尔滨汽轮机厂有限责任公司作为我国发电设备制造大型骨干企业,见证了中国汽轮机行业的发展历程。公司产品结构不断升级,百万等级核电机组、百万等级超超临界机组、新型改造机组等大容量、高参数汽轮机产品逐渐成为主打产品。为解决核电关键部位生产加工中的瓶颈问题,公司实施了核汽轮机核心能力建设技术改造项目。截至2016年底,项目已完成投资2.7亿元,今年计划投入1.5亿元,完善水、电等相应配套设施,购置部分设备。目前,核汽轮机核心能力建设技术改造项目的立项、土地、规划、环评、施工许可证等相关手续的审批或报备工作已经完成。项目已完成厂房施工建设,将要开始设备安装调试,2018年能够形成生产能力。

为了确保项目顺利实施,香坊区政府与哈尔滨汽轮机厂有限责任公司建立联动机制,加强沟通联络,当好企业发展的服务员,及时协调解决企业发展中的困难。区发改局、工信局、科技局及街道办事处等各相关部门及时跟进项目建设进度,帮助企业做好项目备案与申报等工作,积极协助企业争取国家、省、市政策和资金等方面的支持,帮助企业早日实现“打造世界装备制造业的动力航母”的目标。

哈汽轮机厂有限责任公司作为我国发电设备制造大型骨干企业,见证了汽轮机行业的发展历程。

黑龙江香坊北斗产业应用示范基地实现复工 今年将完成实验室数据中心主体建设

哈尔滨通普信息产业有限公司是一家从事通信工程、系统集成、高科技产品开发及北斗导航运营的大型科技型企业,曾先后参与了哈尔滨国际会展中心、哈尔滨西客站、哈尔滨地铁、高铁、沈阳青奥会场馆、海南博鳌论坛会址、海南三沙市等项目的通信建设工程。

黑龙江香坊北斗产业应用示范基地项目总投资1.75亿

元,占地面积3600平方米,建筑面积4500平方米,主要建设实验室数据中心及配套设施,并向社会提供城市综合管理应用工程、行业应用系统工程、公共安全管理工程、北斗个人位置服务应用工程、高精度位置服务工程等服务。

目前,该项目已顺利实现复工建设,今年主要完成实验室数据中心主体建设。



哈尔滨餐厨废弃物资源化利用和无害化处理项目将形成日处理餐厨废弃物300吨的能力。